

独揽签发权背后的“如意盘算”

《检察日报》江舟

厚厚的三册卷宗,记载了临近退休的朱毅从2005年至2018年担任海南省药品检验所所长,海南省市场监督管理局党组成员、总工程师期间,非法收受财物378万元的犯罪经过。

新官上任三把火 独揽药品签发权

常言道,新官上任三把火。朱毅出任海南省药品检验所所长后,负责全面工作,包括对新药的申报检验、上市药品的抽检等。刚一上任,朱毅就把海南省主要药企负责技术的副总叫到办公室,将其职务“昭告天下”。朱毅任所长前,海南药企注册新药及上市药品的检验均由海南省药品检验所的技术负责人签发,包括合格及不合格的检验报告。朱毅当所长后,便修改了职责分工,独揽药品的不合格检验报告的签发权,海南省药品检验所的技术负责人只能签发药品的合格检验报告。

随着朱毅职务的升迁、名气的增大,有求于他的医药设备企业老板越来越多。

海南玻美仪器有限公司法定代表人兼总经理郑某,也是海口福立仪器有限公司等3家公司的实际控制人。这些公司主要经营实验分析仪器设备与耗材。自2006年起,这些企业开始参与海南省药品检验所实验室仪器设备政府采购。为了得到朱毅的长期关照,郑某先后6次送给朱毅100万元。

案发后,郑某证实,每次海南省药品检验所计划采购设备,朱毅都会提前将采购清单告诉他。通过这种暗箱操作,郑某屡屡中标。

朱毅觉得郑某为人坦诚,靠得住,就介绍郑某认识了贵州省食品药品监督管理局局长董某(已另案处理)。为表示感谢,郑某又分4次送给朱毅80万元。

从2006年至2010年,海南某科技有限公司、海南某仪器设备有限公司的实际控制人蔡某,通过朋友介绍认识了朱毅,在朱毅的关照下,促成了蔡某所在公司与海南省药品检验所成交1000余万元的仪器销售业务。为感谢朱毅的鼎力相助,蔡某先后7次送给朱毅63万元。

帮办批文捞好处 金蝉脱壳难如愿

2005年6月的一天,朱毅与海药公司董事长刘某一起吃饭时提出,可以将海药公司子公司海口制药厂生产的枫蓼肠胃康颗粒,改剂成枫蓼肠胃康软胶囊、滴丸,并申请药品批准文号。

刘某听后大喜过望,考虑到海药公司新药注册申报、药品抽检等业务均需要海南省药品检验所出具检验报告,就答应由朱毅负责枫蓼肠胃康软胶囊、滴丸注册申报,并承诺获得药品批文后向朱毅支付100万元。

翌日,朱毅安排其胞兄朱某与刘某实际控制的重庆赛诺生物科技有限公司签订了研发枫蓼肠胃康软胶囊、滴丸的技术转让合同。2005年11月,海南省药品检验所出具关于枫蓼肠胃康软胶囊、滴丸的检验报告,并上报当时的国家食品药品监督管理总局。2008年9月,枫蓼肠胃康软胶囊取得国家食品药品监督管理总局药品批准文号。

2016年,朱毅向刘某提及枫蓼肠胃康软胶囊获得批准文号一事,很快,刘某便安排海口制药厂总经理王某支付100万元给朱某。朱某收款后,根据朱毅的安排,将50万元交给朱毅的妻子余某,剩余50万元一直由朱某保管。2018年8月,朱毅妻子余某患病在重庆住院治疗期间,刘某去医院探望,又送给朱毅5万元。

凭借职权收股权 庭审狡辩亦枉然

2015年上半年的一天,全星公司董事长刘某某与朱毅一起吃饭时告诉其公司即将进行股改,准备送给朱毅10万元原始股。朱毅听后忙说,自己身份不合适,但



同意用妻弟余某某的名义持股。2017年7月,在朱毅、余某某没有实际出资的情况下,刘某某将余某某登记为实际控制的宣辰公司(注册资金100万元)股东,安排余某某持有该公司30%的股份,价值30万元。

据知情人士透露,朱毅当时担任海南省食品药品监督管理局总工程师,长期从事医药行业,熟知这个行业的情况。他知道如果是医药公司上市,市值肯定会翻8倍至10倍,10万元原始股至少也是5倍的溢价。而作为经销医药设备企业的刘某某更是心似明镜。

东窗事发退赃款 贪得无厌跌深渊

正当郑某医药设备生意在海南、贵州两地做得风生水起之际,2016年5月,董某被贵州省纪检机关调查。

董某被查的消息很快传到了朱毅耳中,一时间,朱毅心里非常紧张,感觉董某已东窗事发,想到自己收了郑某80万元的事,一连几天坐立不安。担心早晚会被牵连出来,反复思忖后,朱毅痛下决心,决定破财免灾,尽早将80万元退给郑某,以求平安。

2017年11月初,朱毅让妻子余某与郑某联系,将80万元退给郑某。

然而,退了赃款退不了罪。2019年1月4日,朱毅被海南省监察委带走调查。今年3月26日,海口市中级法院对朱毅受贿案作出一审宣判,以受贿罪判处被告人朱毅有期徒刑十年,并处罚金50万元。扣押在案的违法所得378万元,其中348万元赃款由扣押机关予以没收,上缴国库;剩余30万元折抵罚金,上缴国库。

花30万追的女友是韩国女星? 网恋三年发现女友照片是假的 男子写下1.7万字报案材料

《楚天都市报》吴昌华 冯威 周涛 吴寒

穷追3年,照片上貌美如花的女友竟连一面都没见着。湖北省武汉市新洲区男子总共花去30万元后才意外发现,见不了面的“女友”其实是一名韩国女星——他被人用韩国女星的照片给骗了!

男子气愤之下,向警方写下1.7万余字的网恋过程,并附上2500余张聊天、转账截图。武汉新洲警方赶赴江苏南京市抓获诈骗嫌疑人张某。让被害人更为吃惊的是:这三年里,这名男性骗子张某不仅假扮女人跟他恋爱,还同时假扮了帮他追女友出谋划策的“恋爱军师”。

近日,警方披露这起网络诈骗案。

网恋三年发现女友是“韩国女星”

去年12月30日,小夫(化名)向武汉市新洲区阳逻街派出所报警,称网上交友被骗30万余元。

小夫告诉民警,2016年底玩网络游戏时,认识了一个叫“宁宁”的女网友,对她产生好感并开始追求她。2017年2月,他添加“宁宁”微信号后开始向她发红包、买游戏装备送她。当年5月,他为“宁宁”买游戏道具时,“宁宁”推荐了“渺渺”。“渺渺”自称已婚有个女儿,他跟“宁宁”是好朋友,都住南京,愿成人之美为小夫当“恋爱军师”。

经过“渺渺”撮合,小夫和“宁宁”果然感情升温,确定了男女朋友关系,甚至谈婚论嫁。而“渺渺”不断对小夫说,要想早成正果就要给女孩不断送礼物、买道具。3年来,小夫先后花了30万余元,其间虽多次提出见面,还专门去了南京,但均没能见上面。2018年7月,“宁



一人分饰两角的张某被抓

宁”说她父亲企业破产,要去国外处理债务,两人只好“分手”。

去年9月的一天,小夫上网时看一名韩国女星的照片感到眼熟,拿出“宁宁”照片核对,顿时意识到这个“前女友”的照片是假的。他尝试联系要回自己的钱,却被拉黑。

1.7万字材料气愤还原被骗经过

历时3年多,小夫完整保存着与“宁宁”“渺渺”的聊天记录。今年2月底,他向警方提供了1.7万字的自述材料,详细述说与“宁宁”“渺渺”的交往过程,并附上2500余张聊天截图。

3年里,小夫以发红包、买游戏装备等形式,先后支出费用千余次,其中有花1.5万元买一台笔记本电脑送给对方。在小夫看来,“宁宁”有点让人捉摸不透。她自称是中澳混血的澳籍华人,家中做金融生意,但并不知

道美元汇率是多少,聊天的内容90%都与网络游戏有关。“宁宁”照片很漂亮,但她并不喜欢自拍,照片多是“渺渺”发来的。她的手机“每周一换”,连自己都不记得号码,她甚至连自己的生日都不记得。

“宁宁”的运气也很糟糕,路边扶老奶奶被讹诈,走路摔破头,妈妈患上癌症,最后爸爸还破了产。小夫曾多次请求见面,都被“宁宁”拒绝,唯一的一次语音通话,是发来语音道“晚安”。

男子分饰两角色各种理由骗钱

“宁宁”要去的很多钱财,都是通过“渺渺”这个中间人。

“渺渺”自确定在小夫心中的军师形象后,不断鼓动小夫买道具博得“宁宁”欢心,后来又经常以提供“宁宁”照片的名义,向小夫索要红包。根据小夫提供的信息,警方锁定了南京男子张某。

6月18日,警方将在家中的张某抓获,其手机上登录的正是“宁宁”的微信号。经查,张某24岁,大学毕业后一直在家里做“游戏代练”,没有结婚,更别提有女儿了。

张某交代,“渺渺”和“宁宁”两个微信号都是他一个人所有,“宁宁”是他虚构的,照片是从网上找来的。他一个人扮演两个角色,以“宁宁”的身份博得小夫的爱慕,继而向小夫索钱,同时以“渺渺”的身份接近小夫充当“军师”,鼓动小夫持续转账、消费,转给“宁宁”的钱、道具、礼物,其实都是他一人笑纳。

目前,张某因涉嫌诈骗罪已被刑事拘留。